

ایک لاکھ نو سو روپے کی لگت سے دریا سندھ اور جم پر تعمیر کیے جانے والے
یہ بند ساٹھ لاکھ ایکڑ زمین کو قابل کاشت بنا دیں گے

مشرقی ۲۶ جنوری، پاکستان کے وزیر خزانہ مسٹر مخدوم نے اعلان کیا ہے کہ سندھ اور جم
پر ایک ارب نو سو روپے کی لگت سے دریا سندھ اور جم پر تعمیر کیے جانے والے
بند بنانے کی تجویز پر غور و خوض کیا جا رہا ہے
اگر یہ سنجو نہ منظور ہوگی، تو ان بندوں سے
مزید ساٹھ لاکھ ایکڑ زمین پر کاشت آجیلے گی
اس امر کا اہتمام چوہدری محمد علی نے سٹی
میں دولت مشترکہ کے وزراء نے خواتین کانفرنس
کے بعد نیوسا، تھریلا میں ایوان ہائے تجارت کے
ایک اجلاس میں کیا، انہوں نے کہا اگر یہ منصوبہ
پائیدار بن جائے تو پاکستان نیو یارک میں
لڑائی بند ہو جائے گا، اور ان کی آمدنی بڑھ
جائے گی۔ مسٹر مخدوم نے اس سے بڑھ کر مزید
ایڈونٹس کے دار الحکومت تجارت پر بھی
کئی اجلاس کیے، انہوں نے وزیر خارجہ
سے ملاقات کی، وہ وزیر اعظم مشرف سے ملاقات
سے بھی ملاقات کرنے والے تھے۔

نئے تجارتی معاہدے کے لئے پاکستان کا ایک
تجارتی وفد مغربی جرمنی جا رہا ہے

کراچی ۲۶ جنوری، پاکستان کا ایک تجارتی وفد
مغربی جرمنی جا رہا ہے، جہاں وہ مغربی جرمنی کے
حکام سے ایک نئے تجارتی معاہدہ کی بات چیت
کرسے گا۔ یہ وفد مغز کے وزیر روانہ ہوا
اس کے لیڈر وزارت تجارت کے جوائنٹ سیکریٹری
مشرف علی علی ہوں گے۔ اس سے پہلے مغربی
جرمنی پیسے جو ستمبر میں معاہدہ کی گئی تھی، آج
سے سب سے قبل رقم ہوگی۔

ہندوستان کا کثیر الشرفی ننگال میں
ڈھاکہ ۲۶ جنوری، ہندوستان کے کثیر الشرفی
کپڑے کی سولہ سو گانٹھیں یا گام پورے گنی
میں ہندوستان کے کپڑے کی سولہ سو گانٹھیں یا گام
ہزار گانٹھیں ہندوستان کے کپڑے کی سولہ سو گانٹھیں
میان سے جو کپڑے ہندوستان کے کپڑے کی سولہ سو گانٹھیں
میں مشرقی ننگال کے حصہ کے متعلق غور و خوض
کی جا رہی ہے۔

مشرقی ننگال میں نئے نظر بند گاہکوں کے
ڈھاکہ ۲۶ جنوری، حکومت مشرقی ننگال
اس سب سے ننگال میں نئے نظر بند گاہکوں کے
تحفظ عامہ کے تحت نظر بند گاہکوں کے
تا کہ وہ سب سے پہلے نئے نظر بند گاہکوں کے
سے سب سے پہلے نئے نظر بند گاہکوں کے
ہائیت کو دیکھیں کہ ان کو گول پر غامدہ پانڈیا
شہل جانیوں کی گولیوں میں جن گولیوں کو دیکھیں
اپس کی گولیوں میں جن گولیوں کو دیکھیں

پندرہ ستمبر ۱۹۵۲ء کو اچھی
مجلس خدامہ الاحمد کراچی کا
فیصلہ
۲۱ جمادی الاول ۱۳۷۲ھ
جلد ۲۷ ص ۵۳ - ۱۳۵ - ۲۷ جنوری ۱۹۵۲ء نمبر ۲

مغربی افریقہ میں برطانوی افریقی لیڈروں کے درمیان ناہنجریا نئے بین الاقوامی اس ایشین کے مطابق مرکزی حکومت کے تحت ناہنجریا کے مختلف بینوں کو زیادہ سے زیادہ اختیار حاصل

لندن ۲۶ جنوری، برطانیہ کے وزیر فرما بااویات مسٹر لڈلن اور مغربی افریقہ کے سیاسی لیڈروں ناہنجریا
کے نئے ایشین پر متفق ہو گئے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ نئے ایشین کے مطابق جس پر تمام سیاسی لیڈروں
نے اتفاق کیا ہے۔ مرکزی حکومت کے تحت کافی کے مختلف علاقوں کو زیادہ سے زیادہ اختیارات حاصل
ہو جائیں گے۔ اگر بارہ میں برطانوی حکومت اور
افریق لیڈروں کے درمیان کافی عرصہ سے
گفت و شنید ہو رہا تھا۔
سفر کے اخراج پر حکومت مصر ترکی کی حکومت
سے معذرت کا اظہار کرنا سید کو بیگی
تا ۲۶ جنوری، حکومت مصر نے پچھلے دنوں ترکی
کے سابق لیڈروں کو نکل جانے کا حکم دیا تھا
کے متعلق جو یہ کہہ رہے تھے کہ ان کے اہل خانہ
پر غور و خوض ہو گیا ہے، معلوم ہوا کہ مصری حکومت
نیو کی ہے کہ اس بارے میں کسی قسم کی مداخلت
نہیں کی جائے گی۔

گورنر جنرل کے پیغام کی تہنیت

کراچی ۲۶ جنوری، گورنر جنرل پاکستان
مشرف علی محمد نے آج ہندوستان کے پوم
جمہوریہ کے متوجہ ہندوستان کے صدر
ڈاکٹر واجد پٹیل کو ایک تہنیت پیغام بھیجا
گورنر جنرل نے پوم آسٹریلیا کے متوجہ گورنر جنرل
آسٹریلیا کی بھی ایک پیغام بھیجا ہے۔

ایرانی تیل کا بین الاقوامی ادارہ قائم

کوئٹہ کے متعلق حکومت امریکہ کی حکومت سے متعلق غور و خوض
ڈھاکہ ۲۶ جنوری، امریکی وزیر خارجہ میں
حکومت کے تحت مسٹر رابرٹ ہورور
کو ہوا سبیل ایرانی تیل کے مسئلہ پر بات
چیت کرنے کے لئے لندن میں ہونے
میں یہ بات کی گئی ہے کہ ایرانی تیل کو پیدا
کی نئی تجاویز کو برسرے کار لاسے کے لئے تیل
کا ایک بین الاقوامی ادارہ قائم کیا گیا ہے۔

سلسلہ احمد کی خبریں
۲۳ جنوری (بذریعہ ڈاک) سید احمد علی
ان کا یہ انداز ہے کہ انہوں نے اپنے
تکلیف ہے۔ اجاب معذرت کی صحت کا ملنے
لئے دعا فرمائیں۔

اگر یورپ کے دفاعی والے کی تجدید کی گئی تو روس بھی ایک مشرقی قائم کرنے پر مجبور ہو جائیگا

برلن کانفرنس میں روسی وزیر خارجہ مسٹر مولوٹوف کا مغربی وزراء کو اتنا
یوں ۲۶ جنوری، روس نے مغربی طاقتوں کو خبردار کیا ہے کہ اگر یورپ کے
دفاعی ادارے کی تجدید کی گئی تو روس بھی ایک مشرقی دفاعی دلائل
میں حصہ لے گا۔ اس امر کا اعلان روس کے وزیر خارجہ مسٹر مولوٹوف نے
فرم فرمایا ہے کہ روس نے مسٹر مولوٹوف نے کہا کہ
ایشیائی مسئلوں کو مصنوعی طور پر یورپی معاملات
کے ساتھ نہ لٹایا جائے، بلکہ انہیں علیحدہ
طرح کی جائے۔

مشرقی دولت کے بعد برطانیہ کے وزیر
خارجہ مسٹر ایلن نے کانفرنس کو مخاطب کرتے
ہونے روس کو پیش کش کی کہ اگر وہ اب تک
یورپ کی دفاعی بادیوں سے خوف محسوس
کر لے، تو اسے تحفظ کی ایک نئی ضمانت
دینے کو تیار رہیں۔ مسٹر ایلن نے خبردار کیا
کہ مغربی طاقتیں اپنے اس مطالبے سے پچھتیں
ہیں گی کہ متحدہ جرمنی کی حکومت کے تمام
لئے اس سے جرمنی میں ایک ساتھ ضعفانہ اور
غیر با نیا رادہ، لیکن اسے جانیں۔ جسے روس
نے دوبارہ مسترد کر دیا ہے۔ انہوں نے روس
کے اس مطالبہ کو ناقابل عمل ٹھہرایا کیسے چار
مغربی طاقتیں جرمنی سے ایک صلح نامہ طے
کر لیں، اس کے بعد لیکن اسے جانیں۔
کہا جاتا ہے کہ مسٹر مولوٹوف کی تقریر سے
مغربی طاقتوں کو عام طور پر بے یقینی ہوئی ہے۔ کیونکہ
انہوں نے ان پر جارحانہ عزائم کا اظہار کیا
ہے۔ مغربی طاقتوں کے نزدیک مسٹر ایلن کے بیان
انہوں نے کوئی کام نہ کیا، وہ ایک مرحلہ پر
ہے۔

روزنامہ المسلم کراچی

پندرہ ص ۳۱۳

کیا سائنسدان زندگی کا نمونہ پیش کر سکتے ہیں؟

پرفیسر کپیل نے اپنے لیکچر میں فرمایا ہے کہ سائنسدانوں کا مزاج ہے کہ وہ دین کے سامنے ایک مذہب پیش کریں۔ انہوں نے اس کا دلیل یہ دی ہے کہ مذہب زندگی کا ایک نمونہ ہی تو ہے۔ اس لئے زندگی کا بہترین نمونہ سائنس کے مطابق پیش کرنے کا فرض سائنسدانوں پر ہی علقہ ہوتا ہے۔

پروفیسر کپیل نے یہ تسلیم کرتے ہیں کہ انسان دل و دماغ کے ارتقا کے سبب بہت بڑی گنجائش ہے۔ انسان کی حیاتیاتی تشکیل کو مکمل ہے۔ اور اس سے زندگی کی بہتر تشکیل ناممکن ہے مگر جن اور صفت میں ہے اتنا ترقی کی جا سکتی ہے۔ اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ ان کے خیال میں سائنسی بنیادوں پر ایک زندگی کا ایسا نمونہ پیش کرنا ممکن ہے۔ جس میں انسان دل و دماغ کے بے انتہا ارتقا کے امکانات موجود ہوں چنانچہ وہ اپنی تقریر میں فرماتے ہیں۔ کہ سائنسی ایسی ہو جو بہتر انسان (دل و دماغ کے لحاظ سے) پیدا کرے۔ اس سائنس کے نئے وہ زندگی کا ایسا نمونہ چاہتے ہیں۔ جو سائنسدان پیش کریں۔ جس کو آپ دوسرے لفظوں میں مذہب کا نام دیتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا سائنس جو صرف زندگی کے ادنیٰ اور ایسے پہلو سے تعلق رکھتی ہے جس کو ادنیٰ تجربات اور شہادت سے محسوس کی جا سکتا اور سمجھا جا سکتا ہے۔ وہ انسانی حیات کے دو پہلو تو تسلیم کرتے ہیں۔ ایک مادی اور دوسرا دل و دماغ۔ اس لئے سائنسدان مادی پہلو کے متعلق تو بے شک کسی ایسے نتیجہ پر پہنچ سکتے ہیں جیسا کہ انہوں نے فرمایا ہے کہ انسان کی حیاتیاتی تشکیل بہترین ہے۔ مگر سائنس کے ادنیٰ تجربات اور شہادت سے سائنسدان دل و دماغ کے بے انتہا امکانات ارتقا کی صورت میں انسانی زندگی کا کوئی ایسا نمونہ کس طرح پیش کر سکتے ہیں۔ جو واقعی اس بات کا ضامن ہو کہ دل و دماغ کے بے انتہا ارتقا کے نئے وہ صحیح لائحہ عمل ہے۔

دوسرے لفظوں میں وہ سائنس کے محدود ذرائع سے ایک مادہ اور دیگر امان جیتا کی رفتار ترقی کے سامنے کس طرح متعین کر سکتے ہیں۔ یعنی جب تک وہ دل و دماغ کے دیگر امان سمندر کا میس اندازہ نہ کر سکیں۔ وہ مطلق حیات کی ناہمائی کے ذرائع کس طرح ادا کر سکتے ہیں؟ سائنسدان اپنے تجرباتی اور شہادتی حلقے کی بنا پر جو زندگی کا نمونہ بھی پیش کریں گے۔ وہ بچنے کے لئے دماغ کے بے انتہا امکانات ترقی میں مددگار ہونے کے اس کے راستہ میں محدودیت کی روک ٹوک پیدا کرنے کا موجب ہوگا۔ اگر دل و دماغ کے امکانات ارتقا محدود ہوتے ہیں تو کم ظاہر ہوا جس کے پیمانوں سے ناپ سکتے۔ اور ان کا طول و عرض معلوم کر سکتے تو پھر تو شاید سائنسدان واقعی زندگی کا ایسا نمونہ پیش کر سکتے تھے۔ جو دل و دماغ کے بے انتہا ارتقا میں محدود ہوگا۔ پھر سائنس جبر بیکراں کا طول و عرض معلوم کرنا ہمارے سائنسی علوم کی حدود سے باہر ہے۔ اس کے لئے انسان راہ تجویز کرنا کسی سائنسدان کا کام نہیں۔ بلکہ یہ کام اس آسمانی کائنات پر ہونا چاہیے۔ اس پر مادی جو کسٹ ہے۔ اقبال مرحوم نے انسان کی شانہ اس ناکامی کی طرف اشارہ کیا ہے۔

تو ہے محیط بسکراں میں ہیں ذرا سی آجیو
یا بچھے ہٹا کر کر یا بچھے پہلے تار کر

ہم نے کل اپنے ادارہ میں قرآن کریم کی سندرمہ ذیل آیات پیش کی تھیں اور دعویٰ کیا تھا کہ جو اعلان قرآن کریم نے ان آیات میں انسانی زندگی کے متعلق فرمایا ہے وہ بچھلے کے نام حیاتیات کے نتائج سے زیادہ شانہ اور عظیم ہے۔ وہ آیات حسب ذیل ہیں۔

لقد خلقنا الانسان فی احسن تقویم . شہ درود فہ . اسفل
ساقلین الامم ذین امنوا و عملوا الصالحات فلھم
اجور غیر ممنون .

جیسے ہم نے انسان کو بہترین اندازہ میں پیدا کیا ہے۔ پھر ہم نے اس کو بہترین ترین حالتوں کی طرف لانا دیا۔ ان کے جو ایمان لائے۔ اور جنہوں نے اچھے عمل کئے ان کے لئے نہ ٹوٹنے والا اجر ہے۔

یہ سائنسدان کا قول نہیں ہے بلکہ ایسی ہیسی کا قول ہے جو خود بیکراں ہے۔ وہ یہ بات کہ انسانی حیات مجموعی طور پر ہمارے پیش کردہ نمونہ حیات پر عمل کر کے غیر ممنون یعنی بے انتہا ترقی کر سکتی ہے۔ ایسی ہیسی کے نہ سے ہی جتناب ہے جس کا دعویٰ ہے کہ اس نے ہی انسان میں

میں وہ امکانات رکھے ہیں جو بے انتہا ترقی کے حامل ہیں جو غیر ممنون ہے بے انتہا ہے جس کی کوئی نہت نہیں۔

ہم نے کل اپنے ادارہ میں قرآن کریم کی شانہ آج سے چودہ سال پہلے ایک انسان نے یہ آیات اللہ دینا کے سامنے یہ کہہ کر پیش کی تھیں کہ یہ اللہ کے لئے کام ہے۔ اس کے لئے اللہ کا حکم ہے۔ جو خود سب سے بڑا ہے۔ اور جس سے وہ پیش کیا گیا ہے خود اس بات کی دلیل نہیں ہے کہ واقعی کوئی سائنسی امکان موجود ہے جس نے بیکراں امکانات ترقی انسانی دل و دماغ میں خود رکھے ہیں۔ اور جس راہ ارتقا پر جا رہے ہیں ان کے لئے وہ خود ہی زندگی کا ایک ایسا نمونہ پیش کرتا ہے۔ کہ جو بڑے سے بڑے سائنسدانوں کے امکان سے باہر ہے۔ کیا ہے۔

”آفتاب آمد دلیل آفتاب“

کی جن مثال نہیں ہے؟

کیا یہ اس بات کا بین ثبوت نہیں ہے کہ زندگی کا نمونہ قرآن کریم نے پیش کیا ہے۔ وہی زندگی کا بہترین نمونہ ہے۔ اور سائنسدان لاکھ سریشیں قیامت تک وہ نمونہ حیات پیش نہیں کر سکتے۔ جس کو مشر کھلے ”مذہب“ کا نام دیتے ہیں۔

مشر کھلے نے جو کچھ ”مذہب“ کے متعلق فرمایا ہے۔ وہ ایسا ہے۔ جیسے سرب کو حقیقی سمندر سمجھ لیا جائے۔ سب سے بڑے شاک وہ سرب کو دیکھ کر سمندر کا کسو قدر تصور تو پیش کر سکتے ہیں۔ مگر سرب سرب ہی ہے کسی طرح اس کو حقیقی سمندر میں تبدیل نہیں کیا جا سکتا۔ حقیقی سمندر حقیقی سمندر ہی ہے۔ اور جب تک ہم اس سمندر کے متعلق کچھ نہیں جانتے۔ ہوتے نئے نئے ذرا ہی لڑائی کے اس نمونہ کو اختیار نہیں کریں گے۔ جو اس کے خالق نے متعین کیا ہے۔ اس وقت تک ہم اپنے علوم کی بنا پر زندگی کے لاکھ نمونے بنا سیں۔ وہ ہر ان تعلق سے زیادہ حقیقت نہیں رکھ سکتے۔

تفصیل

تذکرۃ الشہادین مع رسالہ عربی و علما المقربین

یہ کتاب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک نہایت ایمان افزا جوڑی عمل دلانے والی لطف اور پرصارت تصنیف ہے۔ جسے حضور نے ادھر سے ادھر سے لکھ کر حضرت حاجزادہ مولوی عبداللطیف صاحب مدظلہ العالی کا مال مولوی عبدالرحمن صاحب شہداء کابل کی شہادت کے بعد تحریر فرمایا ہے۔

یہ کتاب اپنے نام کی طرح دور رسالوں میں لکھی گئی ہے۔ جس میں حضور نے شہداء کابل کے دردناک واقعات شہادت کو بیان فرمایا ہے۔ اور بعد ازاں ان واقعات و تفصیلات درج فرمائی ہیں جو اللہ تعالیٰ نے تہنیت و تہنیت ان واقعات کے متعلق آپ پر آشرف فرمادی تھیں۔ اور دوسرے رسالہ میں جو عربی زبان میں ہے۔ اور مقامات المقربین کے نام سے ساتھ شامل ہے۔ اس میں حضور نے مغربان زاگرہ الہی کی علامات اور اوصاف بیان فرمائے ہیں۔

کتاب کی ابتدا میں حضور نے حضرت حاجزادہ مولوی عبداللطیف صاحب کا قیام میں آمد کا ذکر کرتے ہوئے اختصاراً نہایت دلانہ رنگ میں اپنے دوسرے اور ان کے دلائل کا ذکر فرمایا ہے۔ جن سے متاثر ہو کر شہید مرحوم جس پاک سہمی ہی آپ کے آستانہ پر آگئی تھی اس ضمن میں حضور نے خاص طور پر یہ سولہ مشاہدیں بڑی تفصیل سے درج کی ہیں جو لفظاً و اظہاراً کے مطابق آپ میں اور حضرت مسیح ابن مریم میں ہیں۔ اور جو اس زمانہ میں آپ کی صفت اور خدائیت پر ایک واضح ثبوت کا حکم رکھتی ہیں۔

مجموعہ ایڈیشن کے مہم پر حضور نے ”انجیل مہم کے لئے بعض نصاب“ کے عنوان سے اصلاح نفس اور قربانی کے لئے نصاب اور ہدایات فرمائی ہیں۔ اور یہ وہ معنوں ہے جس کے آگے چل کر حضور نے وہ شانہ اور شہادت فرمائی ہے۔ اور جو آج بھی ہر طرف پوری ہی نظر آ رہی ہے کہ

”ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوئی کہ عیسائی کے انتظار کرنے والے کی مسلمان اور کیا عیسائی سخت تو میدا اور دین ہو کہ اس جوئے شہید سے کو بچھوڑیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا۔

اور ایک ہی پیشوا۔ جس کو ایک ختم ریزی کرنے آیا ہوں۔ موسیٰ میرے ہاتھ سے وہ ختم لویا گیا۔ اور اب وہ بڑھے گا اور بچھو لے گا۔ اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے“

دہلی دینی دیکھیں مدد ہے

کے پیش کرنے میں ان کو وہ استناد حاصل نہیں ہو سکتا۔ جو اپنی مشاہدات کے نتائج پیش کرنے میں حاصل ہو سکتا ہے۔ پس دیکھا جائے۔ تو وہ سائنٹیفک فلسفہ پیش کرنے والے

سائنٹیفک فلسفہ پیش کرنے والے

کے زیادہ اہمیت دینے لگے۔ اور اسے اس کے صحیح مقام پر نہ رکھیں۔ تو اس کے عدم قبول کی ذمہ داری خود ان پر ہے۔

مشاہدہ کی کیفیت بھی ایک دلچسپ بحث ہے۔ انسان کے جو اس قسم حدود کے اندر کام کرتے ہیں۔ ایک حد کے بعد انسان مشاہدات کے لئے آلات سے مدد لیتا ہے۔ مگر خود آلات اپنی سمیت کے لئے حد بندی رکھتے ہیں۔ اور مشاہدہ کی سمیت پر آنے کی سمیت اثر انداز ہوتی ہے۔ پس مشاہدہ کے نتائج میں کل الوجہ خارجی حیثیت نہیں رکھتے۔ جہاں ان امور کو مد نظر رکھتے ہوئے طبعی مشاہدات میں اختلاف

پیشانیات حاصل ہوتے ہیں۔ اور اصول رہائی کے رنگ میں بھی بعض ذرا الجھنیں نہا ہونے لگتے ہیں۔ اس کے نتیجے میں کما قدم اٹھانا محال قرار دیا گیا ہے۔ مثلاً کوانٹم میکانکس اور دیگر امور کی فعل و حرکت سے جتن سے جتن ہیں۔ ایک مقام پر اگر الیکٹران کے جسم ہونے اور نہ ہونے کا قطعی فیصلہ نہیں کر سکتے۔ اور اس پر ٹائٹن برنسون Heisenberg کے نظریہ عدم یقین (Principle of uncertainty) کی بنیاد ہے۔ وہی جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ثقلب الیثک البصر خاسئا وهو حسبر۔ گو یہ آدمی کہ الیکٹران کی لائق حقیقت میں تھا لہا جائے۔ خلق الرحمن من تفاوت دیکھتے کے مترادف تو نہیں۔ تاہم انسان مادہ کے لوازمات سرسیت کو کھولنے میں اپنی حد بندی کے احساس کی شدت آج سے پہلے اتنا محسوس نہیں کرتا تھا۔ اور الیکٹران کو ایک پیلوسے لہر قرار دینے سے بڑھ کر کوئی یقین امر معلوم کرنے سے قاصر ہے۔

قرآن مجید اور علوم حاضرہ کے درمیان اگر کوئی اختلاف نظر آئے تو اس وجہ ایک تو یہ ہو سکتا ہے۔ کہ اختلاف دیکھتے (دائے شخص قرآن مجید کا مطلب سمجھنے میں غلطی لگی ہے یا پھر علم حاضرہ کا اصول صحیح شکل میں پیش نہیں کیا جا رہا۔ یہ بھی ایک وجہ اس اختلافات ہو سکتی ہے۔ مگر خود سائنس کا اصل امری ارتقا کے تمام منازل طے نہ کر سکا۔ ہو۔ کیونکہ سائنٹیفک اصول اور نظریات ہی ارتقا کے مانت یقین یا رہے ہیں۔ مثال کے طور پر نیوٹن کا نظریہ سیکنیات جو آج بھی ریاضی اور انجینئرنگ کے مسائل میں بلا روک ٹوک استعمال ہو رہا ہے۔ دراصل آئین سائنٹیفک کے نظریہ اضافیت کا ایک خاص پہلو ثابت ہوا ہے۔

نیوٹن کا نظریہ بہت پہلے کا ہے۔ اس لئے آئین سائنٹیفک کا نظریہ نیوٹن کے نظریہ کی ارتقائی صورت ہے۔ اس طرح سائنس کی تصویریاں بدلتی رہتی ہیں۔ اصلاح پذیر ہوتی رہتی ہیں۔

سائنس کے نظریات کی تبدیلی کی ایک مثال ہمارے لئے بہت دلچسپ ہے۔ یہ امر اکثر لوگ جانتے ہیں۔ کہ نیوٹن کے زمانہ سے "تھائے مادہ" کا نظریہ شروع ہوا۔ بعد میں جول (Joule) کے تجارب نے "تھائے توانائی" کا نظریہ بھی پیدا کر دیا۔ آئین سائنس نے نظریہ اضافیت کے نتیجوں میں ثابت کیا ہے۔ کہ مادہ اور توانائی درحقیقت ایک ہی شے ہیں۔ اس لئے مادہ قائم کرنا اور ان کے شکل اختیار کرنا ایک ہی چیز ہے۔

کالہم جسم اور وزن ہوتا ہے۔ گو کائنات میں توانائی کی ناکارگی (Conservation of Energy) برقرار رہتی ہے۔ یعنی توانائی کی مجموعی مقدار شکل کم ہو رہی ہے۔ پس اس نظریہ کے ماتحت "تھائے مادہ اور توانائی" کا اکٹھا اصول قائم ہو گیا ہے۔

حال ہی میں پاکستانی جرنل آف سائنس نے ایک ایسے تجربے کو پیش کیا ہے۔ جس میں "Cosmological Theory" کے نظریہ میں کائنات کی ابتدا اور نفاذ اور حرکت کی بحث ہوئی ہے۔ اس مضمون میں کائنات کے پھیلاؤ اور مابین فلکیات کے کائناتی مادوں کا ذکر ہے۔ مختصر یہ کہ متعدد مسلسل مشاہدات کے نتیجے میں یہ معلوم ہوا ہے کہ کائنات پھیل رہی ہے۔ کیونکہ کائنات کے پھیلنے صحاب (Nebulae) ایک دوسرے سے دور ہوتے دکھائی دے رہے ہیں۔ اس مفروضہ کی بنا پر کیمبرج کے ماہرین کونیات نے تازہ ترین مائڈل کائنات کا تجویز کیا ہے۔ ان سائنسدانوں کے نام بانڈی گولڈ اور ٹائل ہیں۔

سب سے دلچسپ امر ان کے نظریہ میں ہے۔ کہ چونکہ کائنات کے مسلسل پھیلاؤ کے باوجود کائنات کی اوسط کثافت میں فرق نہیں آ رہا۔ اس لئے ضروری ہے کہ مادہ کثیت سے بہت ہو رہا ہے۔ اب یہ نظریہ ایک طرف تو اصول "تھائے مادہ" اور توانائی "کی ہم گیری کو لئے ڈوبا ہے۔ اور دوسری طرف قرآن مجید کے بیان کردہ اصل کی زبردستی تائید ہے۔ قرآن مجید منہمذہب میں مزید کے نظریہ کے خلاف روح اور مادہ کو حادث ماننا ہے۔ روح کو اسلام مادہ کی ایک ارتقائی شکل اللہ تعالیٰ کی خاص تقدیر کے ماتحت تراویق ہے۔ پس اصل سوال مادہ کا ہے۔ پس جب یہ سمیت سے بہت ہو رہا ہے۔ تو یہ حادث ہے۔ قرآن مجید کے ارشادات مادہ کے حدوث کے بارے میں مندرجہ ذیل آیات سے ظاہر ہیں۔ فرماتا ہے۔

تخلی اللہ خالق کل شیء و هو الواحد القهار (رعد ۲۴)

یعنی اللہ تعالیٰ ہر شے کا خالق ہے۔ ایسا خالق کہ وہ احد ہی ہے۔ اور تبارہی۔ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کا تقاضا ہے۔ کہ صرف اسی کی ہستی قائم بالذات ہو۔ اور ماسوی اللہ کو ابتدا نیست سے سمت کی ہوا قرار دیا جائے۔ اور اس کی تبارہت کا تقاضا ہے۔ کہ اس کا قبضہ تصرف ہر شے پر کامل و کلیم ہو۔ پس ماسوی اللہ تعالیٰ بالذات ہے۔ یعنی ہر شے پر تصرف ہے۔ اور ایک وقت نیست سے سمت ہر شے میں۔ پھر قرآن مجید میں ایک دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ۔

لا الہ الا هو کل شیء ہا لک الا وجہ۔ (قصص ۹۶)

یعنی اللہ تعالیٰ کے سوا ہر شے فانی ہے۔ پس ماسوی اللہ تعالیٰ بالذات یا قدیم مطلق نہیں۔ پس وہ حادث ہیں۔ فاقترؤ ان شتتم قول اللہ تعالیٰ۔ ہل اتخ علی الانسان حین من المدھما لم یکن شیئا مذکوراً (الذہر ۱۴)

تھائے مادہ اور توانائی "بانڈی گولڈ اور ٹائل کے نظریات سے کئی طور پر رد نہیں ہوتا۔ کیونکہ دنیا کے تمام حالات میں یہ اصول مری سمیت کے ساتھ مشاہدہ میں آیا ہے۔ اور اس پر "کیمیا۔ طبیعیات۔ ریاضی اور دیگر علموں کا رد ملوا ہے۔ اس کے ماتحت جو مادہ موصوف وجودی آ رہا ہے۔ وہ نہایت نسیل مقدار میں ہے۔ اور ایک استثنائی قانون کا رنگ کرتا ہے۔ عام اصول مندرجہ کی زندگی میں "تھائے مادہ اور توانائی"

کا ہی استعمال ہوگا۔ دراصل یہ امر بھی قرآن مجید کی صداقت کی ایک دلیل ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

قد جعل اللہ لکل شیء قدراً (الطلاق روع ۱)

یعنی اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کا اندازہ مقرر فرمایا ہے۔ اور اسے توہین قدرت کے ماتحت رکھا ہے۔ دراصل یہ امر سائنٹیفک تقدیر کا ایک حصہ ہے۔ توہین قدرت کے اجراء کا نام تقدیر ہے۔ تقدیر ہی تقدیر عام و خاص طبعی اور تقدیر عام و خاص شرعی شامل ہے۔ اس کی تفصیل کا یہاں موقع نہیں۔ مگر یہ امر قابل ذکر ہے۔ کہ تقدیر پر ایمان لانا ضروریات دین میں سے ہے۔ تقدیر کے ہر پہلو پر ایمان لانا انسانی سرسیت کے لئے ضروری ہے۔ مثال کے طور پر جو شخص تقدیر عام و خاص طبعی پر یقین نہیں رکھتا وہ دنیا کی کسی چیز سے فائدہ حاصل نہیں کر سکتا۔ مثلاً جو شخص زرعت کے متعلق قرآنی قدرت سے لاپرواہی کرے گا۔ وہ ہرگز اچھا زمیندار نہیں بن سکتا۔ یہی حال تقدیر شرعی کا ہے۔ توہین شریعت ضروریات کا لحاظ نہ رکھنے سے انسان کی روحانیت تباہ ہوگی۔ پس تقدیر عام طبعی کے ماتحت ہم "تھائے مادہ اور توانائی" کے اصول کو دیکھتے ہیں جو آج کے دورہ کے اندر کام آ رہا ہے۔ اور حدوث مادہ کے اصل کو تقدیر خاص طبعی کے ماتحت لائیں گے۔ جو آج کے دورہ کے اندر کام کرتا ہے۔ اور یہ دونوں اصل اللہ تعالیٰ کے کلام کی صداقت پر شاہد ہیں۔ اور مومن کے لئے ازباید بصیرت کا باعث ہیں۔

(دشکر الہ الفرقان)

خریداران و زمانہ المصلح راجی

کی اطلاع کے لئے عرض ہے۔ کہ کوکل ایجنٹ خالد لطیف صاحب نے اجنسی سہیل ناخال ادا نہیں کیا۔ حالانکہ بددیوبہ اخبار میں بار بار یہ اعلان کر دیا گیا تھا۔ کہ پہلے ۸۰ روپے رقم دفتر روزنامہ المصلح میں آجانی چاہیے۔ دفتر نے ان تک پہنچنے اور توجہ دلائے کی سعی کی۔ لیکن پھر بھی انہوں نے بل ادا نہیں فرمایا۔ اور نہ ہی ہمیں کوئی اطلاع اس بارہی دی ہے۔ جو رقم کافی تھی۔ اس وجہ سے مزید پریچ دینا روک دیا گیا۔ لہذا لطفین اطلاع احباب کو کہ خریدنے کو توجہ سے ہر طرف سے آپ ایسے ایجنٹ کو مجبور کریں۔ کہ وہ رقم ادا کرے۔ تاکہ پریچ کی سہیلانی بند نہ ہو۔

(خالک رشید المصلح راجی)

مجاہدین تحریک ہد تو تہ فرمائیں

(بقلم صفحہ ۵)

ماہ کی آمد پر آجائے۔ لیکن ایسا ہرگز نہ ہو۔ کہ ایسے سائقوں لادلوں اتنی نمایاں کی کریں۔ کہ ایک دم ایک ماہ کی آمد پر آجائیں۔ اس سے تحریک ہد کو کمیت دھکا لگے گا۔ (پس ہر سرگرمی تحریک ہد پر تامل نہ کریں۔ ہر سرگرمی نال زعم فہم الامور۔ پر نہ پڑے۔ ہر سرگرمی نال اور ہر ماسوخ دوست جس کی حاجت یا عہدہ دار تحریک ہد کے اہم کام کو سمجھے ڈالے جائے۔ ہوں

یتمہ مطلوب ہے

میں عبدالمجید صاحب ولد مولوی عبدالقادر صاحب مجید۔ وہی جو نیشنل بینک ریڈیو راولپنڈی میں اگوست تھے۔ ان کا موجودہ ایڈریس مطلوب ہے۔ جو دوست ان کے موجودہ ایڈریس سے آگاہ ہیں۔ وہ نظارت نہاد کو مطلع فرمائیں۔ یا اگر وہ خود یہ معلوم کر سکیں۔ تو ایسے موجودہ ایڈریس سے مطلع فرمائیں۔ (ذکر اللہ اللہ)

۳ وہ خود عدول کی ہمت کھول کر حضور کی خدمت میں پیش فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ کے حضور وہی عہدہ دار ہیں۔ جو کام کر کے توبہ حاصل کریں۔

(ذکر اللہ اللہ تحریک ہد راولپنڈی)

جماعت مسنگاپور کے ایک مخلص کارکن کی وفات

از محرم قریشی فیروز محمدی المدین صاحب مسنگاپور

تحریک جتد کے چند کامیاب معیار

قابل توجہ عہدہ داران مجاہدین

فٹو با :-

تو اس سے دودھ پینے سے انکار نہیں کیا جاتا چاہیے
 دودھ سے لیا جائے۔ اور اسے سمجھایا جائے کہ آپ اپنے
 معیار قربانی کو ادا کیجئے کہ وقت بھی بند کر سکتے ہیں۔ اور
 آئندہ خوش کرتے جائیں کہ آپ کا دودھ جلد ہی اس
 معیار پر آئے۔

(۲) اگر کوئی شخص ایسے حالات رکھتا ہے اور اس کا
 ایمان و اعتقاد ہے کہ میں اس سال میں ایک ماہ کی پورے
 آدھے دے سکتا ہوں۔ تو وہ عام حالات میں ایک ماہ کی
 آدھے دے دے۔

(۳) یہ معیار ہر آدمی کے لئے ہے۔ خواہ کوئی دفتر
 ادا کا ہو۔ یا دفتر دوم کا۔

(۴) دفتر اول میں کچھ ایسے ایسے صاحب ہیں جو اس معیار
 سے نیچے دے رہے ہیں انہیں چاہیے کہ وہ اپنی دفتر
 اول کے دو تالی کے پچھلے سال سے تو عام معیار کا

نصف دے لیں۔ اس وجہ سے دفتر اول کے نام میں
 بھی "ماہوار آدھ" کا خانہ بڑھا دیا جائے جو کہ پورے

ضروری ہے۔ جو فارم پر دودھ سے ہزار سال کریں۔ وہ
 دودھ کے ساتھ ہر ایک کی "ماہوار آدھ" ضرور لکھیں۔

لیکن دفتر دوم میں اکثر ایسے صاحب پائے جاتے ہیں جو
 صرف پانچ روپیہ والی شرط پوری کرتے ہیں۔ انہیں

چاہیے کہ ان پر تو تحریک جدید کا اب سارا بوجھ ادا
 ہے۔ انہیں کم سے کم ایک ماہ کی آمد کے نصف سے

تو کم نہ ادا کرنا چاہیے۔ اگر وہ ایک ماہ کی پوری آمد میں
 تو مسابقیوں الا ولون کے لئے خاص معیار

لئے یہ فرمایا۔ یہ ایک غیر معمولی اور نمایاں قربانی ہوگی

(۵) "دفتر اول کے مسابقیوں الا ولون"

دہ جو دو تین تین جہاد چاہے پانچ اور چھ چھ ماہ
 کی قربانی کرتے رہے ہیں۔ ان کے لئے اتنی قربانی کرنا

درحقیقت اب تو بھروسے سے ہر شخص نہیں اٹھا سکتا
 ہو سکتا ہے۔ لیکن بعض کو غیر اولاد کے ہوں یا اپنے

اخراجات کفایت سے کرتے ہوں۔ انکو مستحق سمجھا
 جا سکتا ہے۔ وہ اگر چاہیں تو اپنی قربانی کو اس معیار پر

کھینچیں۔ لیکن باقی لوگوں کے لئے جنہوں نے پہلے سارا
 بیہوش زیادہ قربانی کی ہے

(۶) میری تجویز یہ ہے کہ وہ اپنے "معیار قربانی"
 کو گرا دیں۔ مگر ایک قدم لڑنے سے جو کچھ بڑھ کر نقصان پہنچے

اس لئے یکدم نہ گراں۔ بلکہ ہر سال دس دس فیصدی
 کمی کرتے جائیں۔ معمول نہ جائیں کہ کسی کے عہدے

صرف اور صرف دفتر اول کے معیار ان مہاجرین کو ہے
 جو ایک ماہ کی آمد دینے کی بجائے دو ماہ سے لیکر

چھ چھ ماہ تک ماہوار آمد کی قربانی کرتے رہے ہیں
 وہ اب اس عہدے سے اس طرح فائدہ اٹھا لیں

کہ اس سال دس فیصدی کمی کریں اور اسی سال
 دس فیصدی کمی کریں۔ حتیٰ کہ ان کی قربانی کا معیار ایک

"میں ماہوار اجاعت سے یہ کہنا ہرگز یہ تحریک
 دراصل جہاد کے لئے ہے۔ ایک سے تین اور تین

سے دس اور دس سے میں جو ہوں۔ یہ محض اذیت
 کی ایک بند بستی تھی۔ تاہم کچھ نہ ہٹ جاؤ گا

"مگر جماعت کے بعض افراد نے یہ سمجھا کہ
 اس لئے ۱۹ سال ہی ہیں۔ اور جب میں دوسرے

دور کا اعلان کیا۔ تو وہ چپ کھڑے ہیں۔ اور وہ
 ان کی زبان سے نہیں نکلتا"

دفتر اول اور دفتر دوم کے وعدوں میں ابھی بدستور
 کی جا رہی ہے۔ حالانکہ دفتر اول کے مال محمد داران

اور اصحاب کرم کو ایک چھٹی کے ذریعہ اور اس کے
 ساتھ خادم دودھ بھی ارسال کر کے توجہ دلا چکا

ہے۔ لیکن وعدوں میں قابل ذکر فرق نہیں ہے۔ اس کی
 وجہ یہ ہے کہ اکثر مہاجرین نے وعدوں کا نہیں سنا ہے

بھی ہے۔ بس امیر جماعت یا پریذیڈنٹ کے لئے
 تحریک جدید کے سرکار۔ خادم الاحمد یہ قائد

اور زعماء اور بارسوخ اصحاب اس پر فوری توجہ
 فرمادیں تا تحریک جدید کے جہاد گیر کو دور تالی

کا کانٹے بدلنے کے سبب دھکا نہ لگے۔ بلکہ
 پیسے سے بھی زیادہ شان و شوکت سے تبلیغ اسلام

اور تبلیغ اہمیت کا کام ہو۔

اس جگہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ حضور
 ایدہ باللہ تعالیٰ نے ہم دیکھ کر غضب اور اس کے بعد

کے ارشادات میں تحریک جدید کے جہاد کا جو معیار
 مقرر فرمایا ہے۔ وہ عہدہ داران اور اصحاب کی

آگاہی اور عمل کے لئے یہاں دیا جائے چنانچہ فرمایا
 و عدول کا معیار

ہر آدمی جو دفتر اول میں شامل ہے یا دفتر دوم
 میں شامل ہے۔ یا اب شامل ہوگا۔ اس کو حضور ایدہ

اللہ تعالیٰ کے ذمے کے ارشادات پر گامزن ہو کر
 رضاعاً اپنی حاصل کرنا چاہیے۔

۱۱، اگر کوئی شخص اپنی ایک ماہ کی آمد کا نصف حصہ دیتا
 ہے۔ مثلاً اس کی سو روپیہ ماہوار آمد ہے۔ تو وہ پچاس

روپیہ دودھ کھوائے۔ تو سمجھا جائیگا۔ کہ اس نے اپنی
 قربانی کی ہے۔

ظاہر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید
 کے جہاد کے شرین ہر حصہ کا ماہوار آمد کا نصف حصہ

سالہ زاد انفرادی آدھ آپ ہر دودھ لینے والے کا فرض
 ہے کہ اپنی جماعت کے اصحاب کو بار بار اس طرح یہ

ذہن نشین کر دے کہ تحریک جدید کی بیرونی ممالک
 کی نہیں کے پیش نظر عام حالات میں اپنی ایک ماہ کی

آمد کا نصف حصہ سال میں پورے کر کے دودھ کھوائیں
 دلائے اور کریں۔ اور یہ آپ کی طرف سے اچھی طرف

ہوگی۔ مگر کوئی شخص اس معیار سے کم کا دودھ کھائے

مفید ثابت ہوئے۔ تمام اخراجات انہوں نے خود
 برداشت کئے۔

حضرت مولانا محمد صادق صاحب نے
 جب قرآن مجید کے طاقی ترجمہ شروع کر کے ادارہ

کیا تو انہوں نے ترجمہ کرنے کے لئے کاغذ اور پاپر
 ملے محکم مولوی صاحب کو پیش کیا۔ بوب جماعت

نے (The Peace) نامی انگریزی رسالہ
 جاری کرنے کی کوشش کی تو انہوں نے اس کی پہلی

اشاعت کا تمام خرچ ادا کرنے کا وعدہ کیا۔
 رسالہ کے لئے ڈیکوریشن نہ لے کر جب مختلف کتاب

میں کتابچے شائع کرنے کا پروگرام بنا لیا گیا۔ تو اس
 کی سبب اشاعت *The Existence of God*

and *The Holy Quran*
 کے اخراجات اٹھانے کا انہوں نے وعدہ کیا تو

جب میں ہسپتال میں ان سے ملا تو انہوں نے جماعت
 کی لاٹری سے کچھ عہدہ نامہ خرید کر دیکھ کر طاقی ترجمہ

خرید کر انہیں جماعت کا بہت خیال رہا تھا
 اور کسی تحریک میں پیچھے رہنا انہیں گوارا نہ تھا۔

بالآخر میں اصحاب سے حاجی صاحب مرحوم
 کے درجہ کی زندگی ان کا اہلیہ محترمہ اور بچے

کے از یاد ایمان اور دیگر بچوں اور رشتہ داروں
 کے احمادیت کے نور سے منور ہونے کے لئے

درد دل سے دعاؤں کی درخواست کرتا ہوں۔

درخواستیں دیکھا

مولوی مبارک احمد صاحب سابق مبلغ اوقیہ
 کی والدہ محترمہ اور میری اہلیہ عرصہ فقیراً بیمار

سے علیل ہیں کہ وہ اس عہدے سے بڑھ کر کچھ نہیں
 سول سرہن نے بھی بعد از علاج جواب دیا۔ اصحاب

ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
 فاضل الدین چک سنگھ اور والدی پرامتر سنگھ

فلسہ شجر پورہ
 (۲) میرا چھوٹا بھائی عزیز میٹھا صاحب صاحب کافی

عرصہ سے بیمار ہے۔ اور بخار نہیں آتا۔ تاہم میٹھی
 بھینجی سیدہ اختر عیسیٰ بھی بیمار ہیں۔ اور کافی

پریشانیوں میں مبتلا ہیں۔ بزرگان جماعت سے دعا
 کی درخواست ہے۔

حاکم و خوشنید حبیبی۔ دو احاطہ جلیان نند پورہ
 (۳) ایک ماہ سے زیادہ عرصہ ہو گیا ہے کہ میرے

گھر والوں کو شہدہ کھا تھی اور اس کی کشاکش میں ہوگی
 ہے۔ خصوصاً ہاتھ کو سخت تکلیف ہوتی ہے۔

بہت دیر تک ٹھنڈ نہیں تھی اور تکلیف ہوتی ہے
 ہو یہی جھٹک علاج بند ہے اصحاب درد دل سے

دعا سے صحت فرماویں۔ بزرگان اللہ
 محمد یارین تاجو کتب آت قادیان دہرہ ضلع جھنگ

اصحاب کو معلوم کر کے افسوس ہو گا کہ
 سنگاپور کے ابتدائی چند مسابقیوں میں سے

ایک دوست محکم حاجی ارشد بن حاجی احمد گنتی
 ۱۳ نومبر ۱۹۳۵ بروز جمعہ المبارک قریب ۵۰

سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ ناٹھ و ناٹا لیبہ
 راجھون۔

مرحوم عرصہ سے مرض ذیابیطس میں مبتلا
 تھے۔ وفات سے چار ماہ قبل بیماری نے خطرناک

صورت اختیار کی۔ علاج پر ہزاروں ڈالر خرچ
 آئے۔ لیکن نفی کے سلسلے میں کچھ پیش نہ

گئی۔ خدا تعالیٰ کا بلاؤ اچھا تھا۔ جس کی تیس لاکھ
 ضروری امر تھا۔

مرحوم ان خوش قسمت انسانوں میں سے
 تھے۔ جن کے مرنے کے بعد اپنے اور بیگانے ان کی

خوبیوں کو یاد کر کے غم کھاتے ہیں۔ شرافت و سخاوت
 جہان نوری، غریب پر دہی اور جماعتی کاموں

میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا ایسی خوبیاں تھیں۔ جن
 کی وجہ سے جماعت کا ہر فرد ان کی وفات کے

عہدہ کو شدت سے محسوس کرتا اور اسے جماعتی
 نقصان سے تعبیر کر رہا ہے۔ ایک لکھا نا ان کی

طبیعت کے خلاف تھا۔ اکثر غریب دوست لکھا
 ہیں ان کے ساتھ شامل رہتے تھے۔ سب جماعت

کا کوئی جہان آتاس کی دعوت کا خاص اہتمام کرتے
 اور کسی مذہبی غریب کو بھی ضرور شامل کر لیتے۔

پچھلے سال سب جماعت کی مالی حالت کے نازک
 ہونے وجہ سے ہمارے بجٹ میں تخفیف ہوئے

اور جہانوں کا بجٹ بڑھنے نام لگا۔ تو اس مشکل
 سے نجات حاصل کرنے کے لئے ہم نے انہیں

سیکریٹری ضیافت منتخب کر لیا۔ آپ نے اس بوجھ
 کو خندہ پیشانی سے قبول کیا اور باسن طریق اپنے

ذرائع کو انجام دیتے رہے
 ایک اور بہت بڑی خوبی ان میں یہ تھی کہ

بارہ ہولڈر کے اور لاکھوں ہونے کے انہوں نے
 ایک چینی پالی گنتی تھی۔ اس کے کھانے سے پہلے بیٹھنے

اور تقسیم کا دوسرا ہی انتظام تھا۔ جیسا کہ اپنی معنی
 بچے کا۔ میں دیکھا ہے ان کی سات سالہ حقیقی روٹی

سے پالی ہوتی دس سالہ کی بعض اوقات بعض
 چیزیں پھین لیجی۔ یہ اسے محبت سے سمجھانے کہ

دیکھو تمہاری بھینجی نہیں ہے اس سے اچھا سوک
 کر وہ اپنے بچوں کی وجہ سے نہ مانتی تو اپنی روٹی

کو روٹی ہوتی۔ دیکھو بھی اس پر سختی نہ کرنے
 جماعت کو سب سائیکلو سٹال پر بڑھ کر

دیکھو پچھلے بڑے تو اکثر وہ کاغذ وغیرہ سامان
 اپنی خرید کر کے اور جماعت سے وصول نہ کرتے

مولانا محمد صادق صاحب کی تیار کردہ کتاب
 "ورکان اسلام" کے جو جماعت کی تعلیم کے لئے بہت

